
 

 

 

 
 

SOLUCIONARIO 

CUARTA JORNADA DE EVALUACIÓN GENERAL ON LINE 

CIENCIAS SOCIALES 

 

 

1. La alternativa correcta es B 

 

La pregunta se refiere a las razones para la formación de las juntas de gobierno en 

América. La prisión del rey Fernando VII de España, a manos de Napoleón, puso la 

administración de los territorios americanos en un dilema ideológico y legal. Cuando el 

pueblo español se organizó para la defensa de su territorio frente al invasor francés, 

pretendió también ejercer su autoridad sobre los territorios americanos. Frente a esa 

intención, los americanos cuestionaron ese derecho en base a tres argumentos: primero, 

las antiguas leyes españolas indicaban que, ante la ausencia del rey, el poder vuelve al 

pueblo, quien se podía organizar hasta el regreso del monarca, pero este derecho recaía 

en cada uno de los pueblos súbditos del rey. Segundo, la propiedad de los territorios 

americanos no era español sino de la corona de España, por lo tanto, no existe derecho 

alguno de los españoles sobre los territorios americanos y América está ligado a la 

península como súbditos del rey y no de los españoles. En tercer lugar, los americanos 

sostenían que les asistía el mismo derecho de los españoles para formar una Junta de 

Gobierno. 

 

 

2. La alternativa correcta es C 

 

La pregunta busca reconocer la capacidad del alumno para aplicar los criterios de 

continuidad y cambio con el fin de analizar procesos históricos en los orígenes del Chile 

republicano. Considerando criterios políticos una situación de cambio sería que durante 

el período colonial, Chile pertenece al imperio español, es una gobernación  y la 

asignación de los cargos de mayor importancia se resuelve en España, mientras que con 

la llegada de la independencia los chilenos  instalan una república, establecen 

constituciones y  las autoridades serán elegidas por la población aunque en esta será la 

Aristocracia quien ejerce ese poder con claras restricciones para los otros sectores 

sociales debido al sufragio censitario. 

 

 

3. La alternativa correcta es C 

 

El pensamiento ilustrado en el contexto del siglo XVIII es crítico de la teoría del origen 

divino del poder, ya que, rechaza toda forma de absolutismo. En este ámbito es 

importante Carlos de Secondat (barón de Montesquieu) quién en su obra “el Espíritu de 

las leyes” consagra la teoría de la división de poderes y con ello la imposibilidad de que 

una persona sea controladora de todo el poder. Tres poderes el ejecutivo (hace cumplir 

la ley), el Legislativo (elabora las leyes) y el Judicial (sanciona a quien no cumple la ley). 

Estos principios estarán consagrados en muchas de las constituciones que los grupos 

liberales buscan imponer en los países de Europa en la primera mitad del siglo XIX. La 

explicación entregada evidencia que la alternativa verdadera es C. 

 

 

 

 



 

 

 

4. La alternativa correcta es A 

 

Los años del periodo post independencia (1823-1830) serán bastante convulsionados, 

habrá disputas permanentes entre pipiolos (liberales) y pelucones (conservadores). 

Cada grupo con un proyecto propio y además excluyente. Por tal razón no es de extrañar 

que el periodo al que la historiografía tradicional denominó, Anarquía, termine con una 

guerra civil en donde se enfrentan ambos bandos, culminando en la batalla de Lircay en 

abril de 1830. Triunfan los pelucones y ellos liderados por Diego Portales y José Joaquín 

Prieto establecen un modelo autoritario basado en un fuerte presidencialismo y en donde 

la condición de ciudadano queda en manos exclusivas de la aristocracia. Dicho régimen 

quedará consagrado con la aprobación de la constitución de 1833. La explicación justifica 

la veracidad de la alternativa A. 

 

 

5. La alternativa correcta es A 

 

En 1825 Estados Unidos era una nación consolidada, tenía estabilidad política y emergía 

como potencia económica; incluso su influencia comenzaba a acechar a algunas naciones 

de la región. Por ello, no fue extraño que su sistema político inspirara a sectores de la 

sociedad chilena para incorporar el federalismo en Chile. Sin embargo, la adopción del 

federalismo por sectores políticos de las provincias tenía también como fin el tratar de 

limitar el fuerte centralismo que imponía Santiago. 

 

 

6. La alternativa correcta es B 

 

La Doctrina Monroe, sintetizada en la frase “América para los americanos”, fue elaborada 

en 1823 en Estados Unidos por John Q. Adams y atribuida al presidente James Monroe. 

Establecía que cualquier intervención de los europeos en América sería vista como un 

acto de agresión que requeriría la intervención de Estados Unidos de América. La 

doctrina fue presentada por el presidente Monroe durante su quinto discurso al Congreso 

sobre el Estado de la Unión. Recibida inicialmente con dudas, y luego con entusiasmo, 

constituyó un momento decisivo en la política exterior de Estados Unidos. La doctrina 

fue concebida por sus autores, en especial John Quincy Adams, como una proclamación 

por parte de Estados Unidos de su oposición al colonialismo en respuesta a la amenaza 

que suponía la restauración monárquica en Europa y la Santa Alianza tras las guerras 

napoleónicas. 

 

7. La alternativa correcta es C 

 

El poder político, social y económico estaba monopolizado por una élite social 

relativamente pequeña pero homogénea y con sentido de clase. Esta élite u oligarquía 

se había formado por la fusión de dos grupos: la antigua Aristocracia tradicional 

terrateniente, y la Plutocracia económica de grandes comerciantes, mineros, 

industriales, financistas; muchos de éstos eran de origen no hispano (Budge, Braun, 

Ross, Eastman, Edwards, Lyon, Subercaseaux). Lo europeo y en especial lo francés 

pasaron a dominar sin contrapeso. Unas 100 familias eran las de mayor riqueza, 

vinculadas a la banca, la minería, el gran comercio o a la tierra. Esta burguesía admiraba 

lo intelectual, el título universitario o la profesión liberal. La fortuna y el apellido eran 

factores importantes.  

 

 

 



 

 

 

8. La alternativa correcta es A 

 

A diferencia de los terratenientes tradicionales del país, los que descansaban en un 

modelo rentista, el nuevo empresariado burgués que surge hacia mediados del siglo XIX 

se caracterizó por las constantes inversiones que realizaba en sus industrias y 

yacimientos mineros con el fin de obtener mayores ingresos por medio del desarrollo de 

proyectos con valor agregado. De esta manera, las inversiones privadas tuvieron 

diversos efectos sobre las localidades mineras, sirviendo los yacimientos como 

verdaderos polos de desarrollo que prontamente incentivaron un progreso en la 

economía chilena en su conjunto. 

 
 

9. La alternativa correcta es C 

 

Muchos extranjeros, algunos europeos y otros latinoamericanos, se instalan en Chile 

trabajando para el gobierno conservador. La mayoría de estos intelectuales abrazan 

ideas liberales y serán muy influyentes en las generaciones de jóvenes chilenos que se 

están educando bajo su alero. En los inicios de la década del 40, aparece la Sociedad 

Literaria, de la mano de Lastarria y Bilbao, ellos junto a otros jóvenes formaran la 

denominada generación de 1842 y entre sus integrantes se cuentan poetas, abogados, 

ingenieros, educadores y periodistas. La mayoría de sus componentes se suscriben al 

ideario liberal y a la corriente artística y cultural procedente de Francia y denominada 

romanticismo. Los fundamentos entregados validan la alternativa C. 
 

 

10. La alternativa correcta es A 

 

Uno de los objetivos centrales de la política económica desarrollada por Manuel Rengifo 

fue equilibrar el presupuesto y estabilizar la política comercial, lo primero lo consiguió 

mediante el ordenamiento y disminución de los gastos del país, aplicando medidas como 

una reforma tributaria, a través de la cual reemplazó los impuestos coloniales e instauró 

un sistema más efectivo y eficiente de recaudación de impuestos que relacionó la 

tributación de las propiedades agrarias con su producción, reformó las disposiciones 

aduaneras para proteger la industria nacional, disminuyó los derechos pagados por las 

exportaciones, entre otras. La segunda, mediante el fortalecimiento de Valparaíso como 

puerto principal con la instauración de los almacenes francos. 

 
 

11. La alternativa correcta es E 

 

El partido conservador, desde sus comienzos, se caracterizó por estar muy cercano a la 

iglesia católica, transformándose en su más férreo defensor. A juicio de Alberto Edwards, 

“las pasiones y los intereses religiosos los absorbieron desde el primer momento”, 

haciendo de este nuevo partido un aliado del clero. Esta cercanía, se convirtió en uno de 

los puntos clave de su ideario, pues el partido conservador “se propone defender la 

libertad y los derechos de la iglesia”. Por esto último, en sus comienzos contó con la 

activa participación de sacerdotes, quienes se propusieron luchar por la absoluta libertad 

de la iglesia frene al poder civil. De esta manera, el partido, se fue constituyendo en 

torno a ciertos principios como: “armonizar las formas republicanas y democráticas de 

la institucionalidad política con la doctrina católica”, principio atravesado 

transversalmente por el de orden. Los conservadores buscaban mantener el orden 

imperante, respecto a la relación entre la Iglesia y el Estado, mostrándose reticentes a 

que la Iglesia se sometiera a la voluntad del poder civil, situación que los llevó a 

mantener una sostenida lucha contra el laicismo, por ejemplo, defendiendo, “derecho 

del clero a intervenir en las elecciones”. 



 

 

 

12. La alternativa correcta es A 

 

Desde 1813 en adelante comienza un avanzado y evolutivo proceso de levantamientos 

censales sucesivos. Sin embargo, los dos primeros -1813 y 1835- deben ser 

considerados de forma especial en relación con los siguientes -1843, 1854, 1865, 1875, 

1885 y 1895-, dado que recién hacia 1843 existe una institucionalidad acorde a las 

necesidades de planificación, recopilación y entrega de los datos otorgados por los 

censos. Además, porque los intentos iniciales no tuvieron una publicación regular que 

diera cuenta de sus resultados. El marco institucional estará dado por la creación de la 

Oficina de Estadística y la Ley de Censos, ambas instancias generadas durante el 

gobierno de Manuel Bulnes Prieto (1841- 1851). En lo que podemos señalar como las 

principales características de los censos del siglo XIX, reconocemos el paso paulatino a 

la identificación de “algo nuevo”: la determinación de una identidad propia hacía 

necesaria su caracterización. Es así como, desde la institucionalidad en ciernes -propia 

de la construcción de Estado y nación- surge el interés por conocer la composición del 

territorio; y en sus habitantes, el deseo de reconocerse en la información recopilada. 

Cada censo será una nueva prueba de variables que requieren respuesta. 

 

 

13. La alternativa correcta es B 

 

La idea principal transmitida por el periódico El Ferrocarril es que, a pesar de los 

significativos avances en la modernización del país, esta no ha llegado a toda la 

población, y esto se evidencia con el desolador dato referido a la mortalidad infantil que 

tenía Chile a mediados del siglo XIX. El crecimiento del país no era homogéneo, la riqueza 

se concentraba en no más de cien familias mientras que el resto de la población vivía en 

precarias condiciones, aspecto que se agudizará en la medida que el siglo XIX avance, 

sobre todo, después de la Guerra del Pacífico y las consecuencias sociales de la 

explotación salitrera. 

 

 

14. La alternativa correcta es D 

 

La reforma de 1874 amplió el derecho de sufragio y limitó la intervención electoral del 

gobierno de turno, despojando a los municipios del control del proceso electoral y 

entregándoselo a las Juntas de Contribuyentes. 

Se prohibía expresamente la participación de empleados públicos en las mesas y se 

disponía que éstas debían instalarse en lugares accesibles y con un horario fijado por 

ley. Todas esas medidas, que estaban destinadas a impedir la intervención del gobierno 

en las elecciones, tuvieron un éxito sólo relativo, aunque generaron las condiciones para 

el posterior afianzamiento del sistema democrático. 

La ley de 1874 extendió el derecho a sufragio a todos los hombres mayores de 21 años, 

si eran casados, o 25 años, si eran solteros, eliminando el requisito de renta que había 

establecido la Constitución de 1833, aunque mantuvo el requisito de saber leer y escribir. 

Ello amplió considerablemente el electorado, particularmente en los sectores medios que 

cumplían con los requisitos de saber leer y escribir, que pasó de 49.047 electores en la 

elección parlamentaria de 1873 a 106.194 tres años más tarde. El porcentaje de inscritos 

en relación a la población del país alcanzó al 5,1%, cifra que no tuvo demasiadas 

variaciones en las cuatro décadas siguientes 

 

 

 

 



 

 

 

15. La alternativa correcta es D 

 

Aunque varias alternativas son correctas en referencia al desarrollo minero, lo cierto es 

que la pregunta está dirigida a las consecuencias sociales. En este sentido, el nacimiento 

del proletariado en Chile es el resultado de un proceso muy distinto del europeo. En el 

viejo continente, el obrero es un personaje urbano, ligado a la industria y talleres en 

general; en cambio, en el país el trabajador asalariado surge en la minería. De acuerdo 

con el historiador Marcelo Carmagnani, es en la minería del cobre del siglo XVIII donde 

surgen grupos de trabajadores asalariados en el país; sin embargo, es en el siglo XIX, 

en los yacimientos de carbón en Arauco y en la minería del norte chico donde el 

proletariado adquiere su fisonomía. 

 

 

16. La alternativa correcta es B 

 

En Chile, luego de la Independencia, el Estado tuvo como una de sus prioridades otorgar 

instrucción a la población. Sobre este tema existía un cierto consenso entre los liberales 

y los conservadores. La sensación de seguridad que dieron los gobiernos conservadores, 

el bienestar económico que irradió por una parte el auge minero y, por otra, la 

recuperación del agro y la exaltación de Chile al primer plano en América Latina, crearon 

las condiciones necesarias para un florecimiento intelectual. Otro factor que ayudó al 

desarrollo intelectual en Chile fue la llegada de notables intelectuales extranjeros, los 

que influyeron fuertemente en el acontecer educacional y cultural del país, en este 

sentido destaca Ignacio Domeyko, intelectual y científico polaco que llega a Chile en 

1838, contratado por el Estado para realizar misiones científicas y colaborar 

directamente en la Universidad de Chile, siendo hacia 1867, rector de esta casa de 

estudio, aportando al desarrollo de la creación de nuevas generaciones de intelectuales 

nacionales.  

 

 

17. La alternativa correcta es C 

 

Entre las reformas constitucionales que se establecieron durante el gobierno de Federico 

Errázuriz se cuenta la incorporación de la libertad de enseñanza, ello en medio de la 

polémica entre liberales y conservadores por el control de la educación privada, 

especialmente católica. Por regla general, los establecimientos educacionales no tenían 

autonomía para evaluar a sus alumnos, debiendo ellos rendir exámenes finales ante una 

comisión del Instituto Nacional y la Universidad de Chile. Por esta razón, amparados en 

la nueva disposición constitucional, progresivamente las instituciones privadas 

comenzaron a asumir sus propios sistemas evaluativos, lo que terminó quebrando las 

relaciones políticas entre liberales y conservadores. 

 

 

18. La alternativa correcta es B 

 

Fundada en 1888 por el arzobispo de Santiago Mariano Casanova, la Universidad Católica 

respondió a la necesidad de crear una universidad confesional, para enfrentar la fuerza 

del laicismo en la educación superior. La nueva idea de universidad proponía una 

perspectiva académica nacida de la propia reflexión del pensamiento católico chileno. 

Desde sus inicios, la controversia política y social fue parte fundamental de la reflexión 

interna de la nueva universidad, que pronto se transformó en un referente obligado del 

debate nacional, desde un punto de vista católico. 

 



 

 

 

19. La alternativa correcta es C 

 

En la actualidad, Chile limita al Norte con Perú, al Este con Bolivia y Argentina, 

al Oeste con el Océano Pacífico y al Sur con el Polo Sur. 

En 1866, Chile y Bolivia firmaron un primer tratado de límites, del cual destacamos el 

artículo 1, ya que este establecía que la línea de demarcación de los límites entre Chile 

y Bolivia en el desierto de Atacama, será en adelante el paralelo 21 de latitud meridional 

desde el litoral del Pacífico hasta los límites orientales de Chile, de suerte que Chile por 

el sur y Bolivia por el norte tendrán la posesión y dominio de los territorios que se 

extienden hasta el mencionado paralelo 24, pudiendo ejercer en ellos todos los actos de 

jurisdicción y soberanía correspondientes al señor del suelo. Luego, un segundo tratado 

ratificaría al paralelo 24 de latitud Sur como frontera entre ambos países, por tanto, 

efectivamente la frontera Norte de Chile era Bolivia y no Perú. 

 

 

20. La alternativa correcta es C 

 

Es interesante que los inicios de la Guerra del Pacífico estén relacionados con querellas 

entre empresarios chilenos, que operaban en la provincia boliviana de Antofagasta, y el 

gobierno de ese país. Rápidamente la elite transformó estos problemas en un asunto de 

Estado y, de pronto, el país estaba en guerra. El despliegue de tropas en Antofagasta se 

explica por el uso de los recursos del Estado por parte de una elite para defender sus 

intereses; no había conflictos de límites, Bolivia no había actuado fuera de su territorio 

y no hubo acciones militares en el país. Se menciona el tratado de 1874, pero este 

mismo documento es otra prueba que demuestra que la elite usó al Estado para proteger 

sus intereses al establecerse una serie de condiciones jurídicas y económicas a Bolivia. 

 

 

21. La alternativa correcta es B 

 

La riqueza del salitre tuvo un efecto dinamizador sobre el conjunto de la economía; el 

norte salitrero, por ejemplo, constituyó un importante mercado para la producción 

agrícola, ganadera y manufacturera de Chile central. La industria del salitre era también 

una fuente de trabajo muy importante. La población total de trabajadores salitreros era 

hacia 1904, de 24.445 de los cuales 17.398 eran chilenos. Entre los extranjeros, la gran 

mayoría eran bolivianos y peruanos. Como consecuencia de los crecientes ingresos 

tributarios, el gobierno chileno adquirió una mayor participación en la economía. La alta 

inversión fiscal entre los años 1891 y 1920 estuvo destinada fundamentalmente a la 

construcción de ferrocarriles y otras obras públicas, especialmente puertos. En 1899, la 

red ferroviaria estatal tenía un total de 1.986 kilómetros; en 1920 esta cifra había 

aumentado a 4.579, y Chile quedaba unido entre Iquique y Puerto Montt. También se 

construyeron los ferrocarriles internacionales de Arica a La Paz y de Los Andes a 

Mendoza. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

22. La alternativa correcta es A 

 

La industria del salitre dio impulso a otras actividades, entre ellas a las agropecuarias 

que debieron responder a las necesidades de abastecimiento del norte y a la creciente 

urbanización que se producía en ciertos sectores del país. Las producciones se orientaron 

al trigo, cebada, avena, vacunos, ovinos y lana. Se obtuvieron importantes éxitos con la 

incorporación de nuevos cultivos como el trébol-semilla, la betarraga, la maravilla y 

también con actividades como la vitivinícola, la elaboración de productos lácteos y 

conservas. En la agricultura, además de la mano de obra del inquilino, se incorporaron 

mejoras tecnológicas para un mayor rendimiento (maquinaria, fertilizantes y rotación de 

cultivos), sin embargo, lo que más se hizo fue aumentar la cantidad de suelos cultivables, 

sobre todo, al sur de Concepción y además utilizar el transporte ferrocarrilero para la 

movilización de los productos hacia el norte 

 

23. La alternativa correcta es A 

 

Al finalizar la década de 1860 las corrientes liberales agrupadas en los clubes de la 

reforma exigían un cambio al sistema político autoritario vigente desde 1833, 

destacando entre las demandas una completa reforma de la carta fundamental para 

garantizar las libertades públicas. En este camino se comprenden las reformas a la 

constitución de la segunda mitad del siglo XIX, las cuales tenía como objetivo ampliar 

las libertades públicas, pero también era disminuir las facultades del poder Ejecutivo, es 

decir, quitar el excesivo autoritarismo y así transitar a un modelo liberal. Un ejemplo, 

de estas reformas fue limitar las facultades extraordinarias del Presidente, como el 

decretar el estado de sitio. 

 

24. La alternativa correcta es D 

 

A partir de 1830, la preocupación de los gobiernos conservadores fue la recuperación 

económica como un requisito fundamental para el logro de la estabilidad interna y la 

consolidación de la república. Por esto, se implementaron distintas medidas para 

organizar las finanzas, aumentar la producción y lograr la inserción de la economía 

nacional en el comercio mundial. En el transcurso del siglo, Chile se va ir incorporando 

al modelo capitalista a través de las exportaciones principalmente mineras. Cabe señalar 

que, durante este período, la economía chilena tendrá, principalmente su orientación 

exportadora de materias primas de alto valor, como el caso de la minería de plata y del 

nitrato. Modelo que se conoce como primario exportador o de desarrollo hacia afuera. 

Esta apertura comercial permitió la llegada de productos manufacturados y maquinaria, 

que poco a poco impulsaron un incipiente desarrollo industrial. 

 

25. La alternativa correcta es D 

 

La expansión ferroviaria experimentada en Chile a fines del siglo XIX y comienzos del 

XX tuvo su origen en el intento de integración a un sistema económico fundado en el 

progreso. Con este fin, gobierno y privados se enfocaron en implementar adelantos 

tecnológicos a lo largo del país, como el ferrocarril. Se entendía el progreso como la 

adaptación de la economía nacional a la mundial, ofertando a los países industrializados 

materias primas como cobre, carbón, salitre y otros minerales. Los obstáculos que 

imponía la geografía a este proyecto eran posibles de sortear a través de obras 

ingenieriles y adelantos tecnológicos. Las líneas férreas unieron los centros productivos 

del país con las ciudades o puertos desde donde se distribuía la materia prima a los 

principales centros industriales del mundo. Así como también colaboró al traslado de 

personas desde distintos sectores del país, dando cuenta de un símbolo de modernidad 



 

 

 

26. La alternativa correcta es D 

 

La separación de los conservadores del gobierno de Federico Errázuriz Zañartu dejó un 

espacio para que, en los siguientes gobiernos sobre todo en el de Domingo Santa María 

(1825-1889), se erosionara aún más la influencia de la Iglesia en los asuntos públicos. 

Así fue como en el gobierno de Santa María se promulgaron tres importantes leyes laicas: 

la ley de cementerios en 1883, que obligó a quitar los muros, rejas o cualquier tipo de 

separación entre católicos y disidentes en los cementerios, además de permitir 

oficialmente la existencia de cementerios particulares y la prohibición de continuar con 

los entierros en las iglesias y parroquias. La ley de registro civil que entregó al Estado la 

potestad de llevar un registro de nacimientos, matrimonios y defunciones, entre otros 

trámites civiles que antes se encontraban en manos de la Iglesia; y, además, la ley de 

matrimonio civil, que fortaleció la de registro civil. 

 

27. La alternativa correcta es C 

 

Desde el tercer cuarto del siglo, la institucionalidad política chilena comenzaba a mostrar 

síntomas de desgaste, particularmente al interior de la clase política nacional y en las 

relaciones existentes entre el Ejecutivo y el Parlamento. Ya desde el gobierno de José J. 

Pérez surgen ciertas prácticas parlamentarias tales como las interpelaciones a los 

ministros de Estado y su consecuente rotativa ministerial, la utilización de la aprobación 

parlamentaria a las denominadas leyes periódicas, los votos de censura, las 

obstrucciones y otros recursos que, con el correr del tiempo, se fueron haciendo una 

constante en la vida política nacional. Estas prácticas políticas hacen crisis en el gobierno 

de José M. Balmaceda (1886-1891) durante el cual, en vista de las tensiones surgidas 

entre el proyecto político del Ejecutivo, especialmente en relación al uso de los 

abundantes recursos fiscales provenientes de la explotación y venta del salitre, el 

Presidente Balmaceda pierde el apoyo del Congreso Nacional. La situación hace crisis a 

fines del año 1890, cuando el Parlamento le niega al Presidente la aprobación de las 

leyes de presupuesto para el año siguiente de 1891. En respuesta a esa medida, el 

Presidente decide gobernar aprobando por decreto el presupuesto del año anterior. Esta 

determinación, que atropella las facultades del Parlamento, coloca al Presidente fuera 

de la ley. En consecuencia, el Congreso Nacional redacta un acta de deposición del 

Presidente, la que es ignorada por éste último, quien a su vez clausura el Congreso. La 

pugna entre el Ejecutivo y el Congreso finalmente se resuelve por las armas, estallando 

la guerra civil. El Congreso y sus partidarios cuentan con el apoyo de la Armada, mientras 

que el Presidente y sus seguidores son apoyados por el ejército. Tras las batallas de 

Concón y Placilla, Balmaceda es derrotado. 

 

28. La alternativa correcta es C 

 

Desde fines del siglo XIX y principios del XX, la cuestión social se transformó en un 

problema que afectó a todo el país. Desde entonces, surgieron a la luz pública una serie 

de escritos, ensayos, artículos de prensa que comenzaron a analizar sus causas y 

motivos, además de las posibles alternativas de solución. Una de las visiones de la época 

sobre temáticas de la cuestión social fue la que se originó al interior del mundo 

conservador-católico que, a partir de la Encíclica Rerum Novarum, adhirió a la línea social 

cristiana impulsada por la iglesia católica. Esta visión en general, vio la cuestión social 

como resultante de una crisis moral que desvirtuó el rol dirigente y protector de la elite 

criolla. El énfasis estuvo puesto en la responsabilidad que les correspondió a los ricos en 

el cuidado y bienestar tanto material como espiritual de los más pobres, a través de la 

educación, la beneficencia, el socorro y la justicia social.  

 



 

 

 

29. La alternativa correcta es D 

 

Los conventillos eran viviendas colectivas de carácter popular que se desarrollaron en 

Chile y otros países de América Latina. Estas construcciones consistían en una serie de 

habitaciones pequeñas y precarias, generalmente agrupadas alrededor de un patio 

central compartido. Los conventillos solían albergar a numerosas familias y personas en 

condiciones de hacinamiento. El mayor auge de los conventillos en Chile ocurrió durante 

el siglo XIX, específicamente en la segunda mitad del siglo y primeras décadas del siglo 

XX. Este período coincide con el crecimiento acelerado de las ciudades chilenas debido 

al desarrollo de la industria, el comercio y la migración interna desde el campo hacia las 

áreas urbanas. La falta de viviendas adecuadas y la necesidad de alojamiento rápido y 

económico para los trabajadores y migrantes de estrato social bajo contribuyeron al 

surgimiento y proliferación de los conventillos en las principales ciudades chilenas, como 

Santiago, Valparaíso y Concepción. Por esta razón la alternativa correcta es la letra D.  

 

30. La alternativa correcta es B 

 

El obrero del salitre iba al Norte a ganar dinero y no a establecerse. El obrero con su 

familia, cuando la llevaba, vivía en campamentos de pequeñas casas con dos o tres 

piezas de material ligero o bloques de tierra salina, que no salvaguardaban de las 

inclemencias del clima de la pampa, caluroso de día y muy frío de noche. Las condiciones 

de higiene y, por tanto, de salud, eran muy precarias. Se trabajaba entre doce y catorce 

horas diarias, sin descanso el día domingo, hasta que aquél se hizo obligatorio sólo en 

1907. Por otra parte, existía un sistema de pago en fichas, lo que constituyó uno de los 

principales motivos de queja en todas las protestas. Estas fichas sólo eran canjeables en 

la pulpería de la oficina que las emitía, y la pulpería era, a su vez, el único 

establecimiento comercial de la oficina. Paradójicamente, en un sistema de economía 

liberal no había libertad de comercio para el obrero. El valor nominal de las fichas no era 

respetado y no tenían garantía fiscal. Es decir, el obrero dependía completamente de la 

discrecionalidad del patrón. 

 

31. La alternativa correcta es A 

 

La inyección de recursos que percibió el Estado, como consecuencia del auge salitrero, 

permitió impulsar obras de adelanto material como puentes, caminos, redes de 

alcantarillado, museos y edificios públicos, plazas y parques, expansión de líneas férreas 

y estaciones. Más allá de representar la expansión de medios de transporte y de 

interconectar de mejor forma el país, la construcción de nuevas estaciones de trenes al 

comenzar el siglo XX se relaciona con la necesidad de reforzar la idea de progreso que 

enarbolaba la oligarquía dominante, especialmente al conmemorarse el centenario de la 

independencia del país. 

 

32. La alternativa correcta es D 

 

Con el triunfo en la guerra del Pacífico, Chile asumió la propiedad monopólica de los 

yacimientos de salitre, lo que coincidió con un aumento explosivo de la demanda de este 

mineral en el contexto de la Paz Armada. De esta manera, los ingresos asociados a las 

exportaciones de nitrato aportaron al crecimiento económico, permitiendo a privados y 

al Estado a disponer de recursos importantes los que fueron utilizados para obras de 

adelanto material asociadas al optimismo con el que celebraba el centenario de la 

Independencia. 

 

 



 

 

 

33. La alternativa correcta es C 

 

El predominio de un modelo de libre mercado en el país a comienzos del siglo XX implicó 

que el Estado se restara de participar en la discusión filosófica y política sobre las 

condiciones laborales y de vida del proletariado. Como consecuencia de ello, el mundo 

obrero debió recurrir a la fuerza de mancomunales y sociedades obreras para exponer 

sus necesidades y solicitar mejoras por medio de la promulgación de leyes sociales. Los 

logros sociales alcanzados fueron el resultado de huelgas y movilizaciones que, en la 

mayoría de los casos, terminaron con masacres. Por esa razón, la aprobación de leyes 

sociales implicó que el Estado abandonara su letargo ye interviniera en la “cuestión 

social” regulando la desigual relación entre capital y trabajo. 

 

 

34.  La alternativa correcta es C 

 

Hacia la segunda mitad del siglo XIX la economía chilena dio un giro desde una vocación 

agrícola-minera hacia otra orientada esencialmente en la minería. Esto, unido al 

desarrollo del comercio y de una incipiente industria, impulsó un tímido éxodo desde las 

zonas campesinas del centro sur hacia los centros mineros del norte. De acuerdo con la 

tabla, una de las principales consecuencias de estos movimientos migratorios fue el 

aumento progresivo de la población de las ciudades, como se demuestra con Santiago, 

aportando con ello al crecimiento de la población urbana del país. 

 

 

35. La alternativa correcta es C 

 

Durante el Parlamentarismo el Presidente de la República podía designar a sus ministros 

libremente, estos debían rendir cuenta de sus actos ante el Senado y la Cámara de 

Diputados, en las llamadas interpelaciones. Sin embargo, como las mayorías políticas en 

el Congreso cambiaban con cierta frecuencia, se producía una rápida rotativa ministerial. 

Así, los siete gobiernos de la época tuvieron, en promedio, 15 gabinetes que no duraron 

más de cuatro meses cada uno, debido a las prácticas parlamentarias. Los miembros del 

Congreso Nacional constituían una oligarquía homogénea, de mentalidad burguesa y 

aristocrática y, más que tomar decisiones en el Parlamento o La Moneda, lo hacían en 

los centros sociales de la época. En este escenario, no era de extrañar que abundaran 

las relaciones de parentesco en el mundo político. 

 

 

36.  La alternativa correcta es B 

 

La participación electoral no fue un tema que preocupara a la clase dirigente en el siglo 

XIX; es más, restringir la participación fue uno de los pilares del Estado pelucón, por 

ejemplo. Si bien ello comenzó a cambiar en las últimas décadas del siglo XIX, lo cierto 

es que los sectores populares no tenían mayor protagonismo. A esta situación se sumaba 

qua la mitad de la población no tenía derechos políticos; las mujeres. De este modo, sin 

el concurso de las mujeres, sin la voluntad de sectores populares y campesinos, el 

destino electoral del país quedaba en manos de no más del 4% a 5% de la población 

hasta bien entrado en siglo XX. 

 

 

 

 

 



 

 

 

37.  La alternativa correcta es A 

 

A propósito de la celebración del Centenario de la República, y los ostentosos 

preparativos que se hacían para tal evento, don Luis Emilio Recabarren señalaba 

críticamente que:” solo los ricos tienen algo que celebrar”. Con estas palabras, 

Recabarren denuncia una serie de males que afectan a los sectores populares, 

problemáticas que dan vida a la cuestión social y que son el resultado de un Estado 

ajeno a la problemática social porque está coaptado por la oligarquía. Para los críticos 

de la época, las fiestas son de la elite y no del pueblo, pero se usa al país de escenario. 

 

38. La alternativa correcta es A 

 

Después de la Revolución de 1891, se derrumbó la principal figura del Estado nacional, 

el presidente de la República, autoridad que tradicionalmente había concentrado todos 

los poderes. En el nuevo régimen, el llamado “Parlamentarismo”, el Congreso no solo 

cumplirá funciones legislativas, sino que pasará a orientar la política del Ejecutivo. Para 

implementarlo, no se llevó a cabo ninguna reforma constitucional o legislativa, sino que 

se consolidaron prácticas parlamentarias, sin regulación alguna, ya utilizadas desde hace 

tiempo por el parlamento, lo que generó una situación política bastante especial que 

muchos historiadores han denominado “seudoparlamentarismo” o “parlamentarismo a 

la chilena”. La cita aludida de Valdés Cange en 1910, hace referencia este modelo 

parlamentario oligárquico, haciendo una férrea crítica al modelo imperante, por su poca 

capacidad legislativa. Esta actuación irresponsable del Congreso derivó en la falta de 

políticas de largo aliento y de planificación de mediano y largo plazo, agudizando los 

problemas sociales y, los avances en inversión, vivienda, educación, etc. Para la 

oligarquía, la política era un “asunto de círculo”, donde ella nada arriesgaba pues, como 

grupo privilegiado, no tenía interés en cambiar la situación económico-social del país. 

 

39.  La alternativa correcta es D 

 

La expansión de la actividad industrial en Europa y Estados Unidos significó que los 

capitales de esas zonas se expandieran en países que permitieran asegurar un flujo 

constante de materias primas. En el caso de Estados Unidos, el proceso industrial empujó 

un proceso de urbanización que llevó a un rápido crecimiento de las ciudades de la costa 

este del país. En ese contexto, la planificación urbana de las autoridades fue exigente, 

surgiendo ciudades que se construyeron en torno a las grandes urbes. Toda esta 

planificación requería millones de toneladas de cobre para cañerías, cableado, sistemas 

de calefacción, sistemas telefónicos, etc. Por ello, los empresarios con mayor visión 

decidieron invertir en el país con la finalidad de desarrollar una minería del cobre en gran 

escala. Ese es el origen de la gran minería del cobre, la que concentró la mayor parte 

de las inversiones estadounidenses en las primeras décadas del siglo XX. 

 

40.  La alternativa correcta es D 

 

En la guerra civil de 1891 lo que estuvo en juego en realidad fue el uso del Estado como 

oficina de negocios de la elite. En este caso, Balmaceda puso en riesgo los intereses 

económicos asociados a la explotación y exportaciones de salitre. Por ello, el colapso del 

presidencialismo portaliano terminó con las formalidades legales e institucionales y 

entregó el Estado a aquellos que usaban el poder como forma de sustentar su vida y 

prestigio social. En este sentido, el parlamentarismo no buscaba la gobernabilidad ni el 

bienestar de la patria, sino que forzar política en la que el lobby y las prebendas fueron 

la norma. A partir de este período parlamentario, la relación entre negocios y política 

serán una constante en la historia del país. 



 

 

 

41. La alternativa correcta es B 

 

El movimiento social en Chile, durante el siglo XX, estuvo directamente relacionado con 

las luchas y reivindicaciones de la masa trabajadora por mejores condiciones de vida y 

trabajo, y fue a partir de estas luchas que se constituyó en un actor de la vida política 

con una identidad ideológica definida. Las primeras organizaciones, debieron enfrentar 

la incomprensión de las clases dirigentes y del aparato policial del Estado quienes actúan 

duramente contra los manifestantes y la consecuencia es evidente: un alto número de 

muertos. En la huelga de la carne en Santiago los sectores populares desatan su 

violencia en contra del Estado y lo que representa, aburridos de no ser escuchados y ser 

además violentamente reprimidos por el ejército. La ciudad fue saqueada y hubo cerca 

de 200 muertos. Por lo expuesto se puede confirmar a la alternativa B como correcta 

 

42. La alternativa correcta es A 

 

Con el advenimiento de Alessandri a la presidencia en el año 1920, se produce (lo que 

han llamado politólogos e historiadores) el fenómeno del populismo que trajo consigo 

una “revolución de expectativas’’ en los sectores postergados de la sociedad chilena, 

acompañado de la crisis de legitimidad del régimen oligárquico parlamentarista ante la 

situación de la “cuestión social’’. El carácter antioligárquico de Alessandri fue clave en 

sus discursos para atraer a los sectores medios y proletarios. 

 

43. La alternativa correcta es C 

 

En 1920 obtiene la presidencia de la república Arturo Alessandri Palma, representando 

los deseos de un cambio de vastos sectores de la sociedad chilena. Sin embargo, durante 

el primer gobierno de Alessandri la economía se reactivó parcialmente y los proyectos 

de legislación social y laboral no avanzaron en el Congreso Nacional. El descontento hizo 

crisis el 4 de septiembre de 1924, cuando un movimiento militar tomó las riendas del 

poder y el Congreso aprobó sin mayor debate las leyes sociales que estaban pendientes. 

Una semana más tarde la Junta Militar clausuró el Congreso mientras Alessandri hizo 

entrega del mando al Vicepresidente y partió de viaje a Europa. En enero de 1925 un 

nuevo movimiento militar reemplazó a la junta anterior y promovió el regreso del 

Presidente Alessandri. En marzo de 1925 reasumió el poder, realizando importantes 

reformas. En materia política, una nueva carta fundamental, la Constitución de 1925, 

que fortaleció el poder presidencial y terminó con el régimen parlamentario. 

 

44. La alternativa correcta es D 

 

A partir de la década de 1920, el sistema parlamentario chileno entró en una profunda 

crisis. La emergencia de movimientos sociales populares y de clase media puso en 

cuestión el manejo oligárquico del Estado, demandando profundas reformas políticas, 

sociales y económicas. El sistema político se mostró incapaz de resolver las nuevas 

demandas sociales, paralizado por las constantes rotativas ministeriales y la debilidad 

de la figura presidencial. La reforma al sistema político se materializó en una nueva 

Constitución política, la que fue aprobada a fines de 1925. La nueva carta fundamental 

fijó un régimen representativo, de carácter presidencial y con una separación estricta de 

poderes. El presidente desarrollaría las funciones de jefe de Estado y gobierno, 

nombrando y removiendo a los ministros; un Congreso bicameral tendría una función 

colegisladora; y la forma de gobierno territorial sería unitaria. Por otra parte, separó 

definitivamente la Iglesia del Estado y modernizó la estructura estatal. 

 

 



 

 

 

45. La alternativa correcta es B 

 

La nueva Constitución, sometida a plebiscito en agosto de 1925, restableció el régimen 

presidencialista, puso fin al mecanismo de las leyes periódicas (al poner fecha tope para 

la aprobación de la ley de presupuesto); determinó la separación de la Iglesia y el Estado 

señalándose que se garantizaba a todas las personas la libre manifestación de todas las 

creencias, la libertad de conciencia y el ejercicio libre de todos los cultos. Aumentó a 6 

años la duración del mandato presidencial, sin reelección inmediata y con la elección 

directa del primer mandatario. Se creó el Tribunal Calificador de elecciones, para la 

calificación de las elecciones parlamentarias y presidenciales con el fin de lograr un 

mayor control y limpieza de los procesos eleccionarios. En lo que respecta al rol social 

del Estado, el artículo 10 estableció que era deber del Estado, asegurar la protección al 

trabajo, a la industria, y a las obras de previsión social, especialmente en cuanto se 

refieren a la habitación sana y a las condiciones económicas de la vida. 

 

 

46. La alternativa correcta es D 

 

La crisis de 1929 se dejó sentir con fuerza entre 1930 y 1932. Un informe de la Liga de 

las Naciones estimó que Chile fue el país más devastado por la Gran Depresión. Las 

exportaciones de salitre y cobre se derrumbaron, lo que provocó graves consecuencias 

sobre la economía interna, ya que desde fines del siglo XIX se había generado un 

encadenamiento productivo entre la agricultura, la ganadería, la industria de 

combustibles y manufacturas con la minería de las regiones del norte, mientras que esta 

última dependió constantemente del comportamiento del comercio exterior. A mediados 

de 1931, la situación económica del país pareció tocar fondo. Se disminuyeron los 

ingresos fiscales, la deuda pública y privada creció desproporcionadamente y la inflación 

se disparó, lo que obligó a la suspensión del pago de su deuda externa por primera vez 

en la historia. 

 

 

47. La alternativa correcta es A 

 

La inflación, en economía, es el aumento generalizado y sostenido de los precios de los 

bienes y servicios existentes en el mercado durante un determinado período de tiempo. 

Cuando el nivel general de precios sube, con cada unidad de moneda se adquieren 

menos bienes y servicios. Es decir, que la inflación refleja la disminución del poder 

adquisitivo de la moneda: una pérdida del valor real del medio interno de intercambio y 

unidad de medida de una economía. Una medida frecuente de la inflación es el índice de 

precios, que corresponde al porcentaje por año de la variación general de precios en el 

tiempo (el más común es el índice de precios al consumidor). 

 

 

48. La alternativa correcta es B 

 

La opción correcta es la letra B, ya que la principal actividad económica en estas zonas 

era la extracción de salitre. Sin embargo, con el descubrimiento de nuevas fuentes de 

fertilizantes y la disminución de la demanda de explosivos, la industria del salitre 

comenzó a declinar, lo que llevó al cierre de las instalaciones y, en consecuencia, a la 

falta de necesidad de utilizar las vías ferroviarias para el transporte de salitre. 

 

 



 

 

 

Por otra parte, en el caso de la opción A es incorrecta, ya que desde 1984 se produce 

carbonato de litio en el salar de Atacama, lo cual descarta la reconversión inmediata de 

la industria salitrera en industrias explotadoras del litio, como se menciona en esa 

opción. La opción C también se descarta, ya que no hubo una privatización de las 

empresas salitreras a capitales norteamericanos. Por el contrario, se dio una parcial 

estatización de esta actividad a partir de los años 30 con la creación de la Compañía de 

Salitres de Chile (Cosach) y, posteriormente, con la creación del estanco por parte del 

Estado de Chile, a través de la Corporación de Ventas de Salitre y Yodo de Chile 

(COVENSA), en 1934. Luego, en 1968, se estableció la empresa estatal Sociedad 

Química de Chile (Soquimich o SQM). En el caso de la opción E, esta es incorrecta, ya 

que la actividad turística patrimonial en algunas ex oficinas salitreras comenzó a 

desarrollarse recién a principios del siglo XXI. Esto ocurrió en aquellas oficinas que 

lograron conservarse mejor y no fueron tan afectadas por los robos y saqueos después 

de las quiebras y el abandono de estos recintos. 

 

 

49. La alternativa correcta es A 

 

A principios del siglo XX, la explotación salitrera era la base de la economía chilena. El 

modelo fue exitoso mientras la demanda exterior se mantuvo constante, pues los precios 

tendieron a mantenerse altos. Sin embargo, la Primera Guerra Mundial en 1914 provocó 

serios problemas para las economías latinoamericanas. Volvió más inestable el valor del 

salitre y, tras el conflicto, una crisis mundial contrajo los mercados y redujo las 

exportaciones. Además, Alemania había creado un fertilizante sintético, cuya 

competencia bajó la rentabilidad del mineral natural. Durante la década de 1920, la 

industria salitrera experimentó un ciclo de alzas y caídas en las exportaciones. En este 

contexto,  llega a golpear la Gran Depresión de 1929 la que alteró el curso del modelo 

económico de “crecimiento hacia afuera”, ya que la dependencia que Chile mantenía a 

través de las exportaciones de materias primas, fundamental ente el salitre, significó 

graves consecuencias en la economía interna como el cierre de los mercados externos 

lo que derivó en una fuerte caída de los ingresos fiscales y de la producción interna del 

país, lo que llevó a que Chile no pudiese pagar hacia el año 1931 la deuda externa. Esta 

situación grave económica dio cuenta de la dependencia que el país tenía con la 

economía capitalista liberal de la época. 

 

 

50. La alternativa correcta es C 

 

La tabla expuesta sobre los precios de las exportaciones de cobre, salitre y trigo entre 

los períodos de 1928  (previo a la crisis mundial) y 1932 (post crisis), dan cuenta de 

cómo los precios de las principales producciones nacionales fueron descendiendo a lo 

largo de los años, esto dice relación por la situación económica mundial post Primera 

Guerra Mundial que dejó a los países europeos, principales mercados de Chile para sus 

exportaciones, en graves problemas económicos, lo que significó un impacto en las 

exportaciones nacionales. Ya post crisis de 1929, la situación es mucho más dramática 

ya que los mercados mundiales tendieron a contraerse fuertemente y la economía 

nacional sufrió fuertes consecuencias al estar muy dependientes de la economía externa. 

Esto impactó la economía nacional, fundamentalmente los ingresos fiscales. 

 

 

 

 

 



 

 

 

51. La alternativa correcta es D 

 

En 1927, Figueroa renunció y Carlos Ibáñez del Campo arrasó en las elecciones de ese 

mismo año, con más del 98% de los votos. Una vez en el poder, introdujo un estilo 

claramente autoritario, reprimió a la oposición estableciendo censuras a la prensa, 

impulsó la expropiación del periódico La Nación y sometió al movimiento sindical al 

control del Estado. Sin embargo, su gobierno gozó de gran aceptación por parte de la 

población, en un país que experimentaba un auge económico producto del alza de los 

precios del salitre, la instalación de la gran minería del cobre en el país y la afluencia de 

créditos blandos. Sin embargo, el alto nivel de endeudamiento público y la errada política 

monetaria del gobierno frente a la gran crisis mundial de 1929, hicieron inmanejable la 

política económica y llevaron a un colapso fiscal, productivo y financiero. En 1931, el 

apoyo al gobierno era nulo; las multitudes descontentas salieron a las calles y los 

estudiantes universitarios junto con los profesionales iniciaron una gran huelga. El 

movimiento se hizo incontrolable y el presidente Ibáñez se vio obligado a renunciar. 

 

 

52. La alternativa correcta es B 

 

A mediados de 1932 el nuevo gobierno de Juan Esteban Montero se encontraba en serias 

dificultades para enfrentar el impacto de la Gran Depresión en Chile. A los graves 

trastornos económicos y sociales se sumaba una creciente inestabilidad política que se 

expresó en movimientos conspiradores que buscaban la caída de un gobierno tildado de 

ineficaz e impopular. El 4 de junio de 1932 un movimiento cívico militar donde 

convergían jóvenes socialistas liderados por el abogado masón Eugenio Matte Hurtado, 

militares adeptos al coronel Marmaduke Grove y partidarios del ex presidente Carlos 

Ibáñez del Campo, aglutinados en torno de la figura de Carlos Dávila, se atrincheraron 

en la base de la Fuerza Aérea de El Bosque y exigieron con éxito la renuncia del 

presidente Juan Esteban Montero. Al caer la noche, una Junta de Gobierno formada por 

el general Arturo Puga, Eugenio Matte Hurtado y Carlos Dávila ingresó a La Moneda y 

proclamó la "República Socialista de Chile".  

 

 

 

53. La alternativa correcta es B 

 

El Estado desde la segunda mitad de la década de 1920, va ir adquiriendo un marcado 

rol social, es decir, se irá abocando a brindar mayores niveles de bienestar y a satisfacer 

las necesidades básicas de la población, en materias como salud, vivienda, educación y 

previsión social. Este proceso se produjo en un contexto más amplio de valorización del 

rol del Estado en la economía y la sociedad, dando pasó lentamente a un Estado de 

Bienestar, en dicho modelo, el Estado asumió el deber de asegurar derechos sociales 

básicos para toda la población. En este sentido y de acuerdo a lo que muestra el gráfico 

sobre mortalidad infantil esta irá descendiendo lentamente en la medida que el Estado 

logre hacer mayores políticas públicas sociales, especialmente en el ámbito de la salud 

(creación de hospitales infanto- maternos, entre otros) y la educación. Lo que significará 

que las condiciones de vida de una parte importante de la población se irán modificando 

y mejorando a través del largo siglo XX. 

 

 

 

 

 



 

 

 

54. La alternativa correcta es A 

 

A fines del siglo XIX y en la primera mitad del XX, la industrialización cambió aspectos 

sustanciales de diferentes medios de comunicación. Es así como los periódicos y revistas 

vieron un aumento importante, más tarde, el cine y la radio se irán expandiendo por 

todo el mundo. Así, gracias a la proliferación de las salas de cine y los aparatos de radio 

en todo el mundo, la música, las noticias, los espectáculos deportivos y otros shows de 

entretención pudieron ser disfrutados ampliamente por la población. El objetivo de estos 

medios masivos fue incentivar el consumo de mercancías. Pero en Chile y en gran parte 

del mundo, estos medios significarán un gran aporte a la sociedad, ya que a través de 

estos se fomentará la participación de sectores sociales históricamente excluidos, así 

también será una forma de difundir ideas políticas en la época. Transformando la 

sociedad política del siglo XX. 

 

 

55. La alternativa correcta es D 

 

Arturo Alessandri Palma volvió a la presidencia en 1932, al triunfar en la elección 

presidencial de octubre del aquel año, con el apoyo de liberales, radicales y demócratas. 

La acción del segundo gobierno de Alessandri permitió estabilizar el sistema político y 

terminar un período de caudillismo y anarquía social. Sin embargo, esta normalización 

de la vida política y social no habría sido posible si no se hubiese logrado una reactivación 

de la economía, gracias a la acción del Ministro de Hacienda Gustavo Ross Santa María. 

A pesar de lo anterior, su gobierno dejó un mal recuerdo debido a la fuerte represión 

ejercida en Ranquíl y en la denominada matanza del Seguro Obrero. 

 

 

56. La alternativa correcta es D 

 

La sociedad chilena se vio fuertemente sacudida por el impacto de la crisis. Miles de 

cesantes recorrieron las calles de ciudades y los campos; cientos de obreros salitreros 

volvieron sin esperanza y recursos desde el norte. En Santiago, y en las principales 

ciudades del país, el gobierno a través de los Comités de Ayuda a los Cesantes debió 

alimentar y albergar a miles de familias; las ollas comunes proliferaron en los barrios, y 

mucha gente terminó viviendo en cuevas en los cerros aledaños a la ciudad. 

 

 

57. La alternativa correcta es C 

 

Frente al contexto de crisis que enfrentaba, el Estado chileno, como también muchos 

otros en América Latina, se vio en la necesidad de transformar su estructura económica. 

La estrategia aplicada por varios de estos países se conoció como el modelo de 

Industrialización por Sustitución de Importaciones (ISI) y buscaba crear una capacidad 

de producción de bienes industriales –tanto aquellos que se consumían como los que se 

utilizaban para elaborar otros productos– que permitiera abandonar la dependencia que 

mantenían con zonas capitalistas económicamente más desarrolladas, como Estados 

Unidos y Europa. En este sentido, es importante considerar que una de las principales 

características de este modelo fue el marcado carácter proteccionista, de esta forma 

aumentaron los impuestos de importación, lo que encareció los precios de los bienes 

fabricados en el extranjero e hizo más difícil que compitiera con los bienes fabricados en 

el país.  

 

 



 

 

 

58. La alternativa correcta es A 

 

La Industrialización por Sustitución de Importaciones (ISI) fue la estrategia aplicada en 

varios países latinoamericanos, entre ellos México, Argentina, Brasil y Chile, a partir de 

la década de 1930, para evitar la excesiva dependencia del mercado externo y 

específicamente de las economías más desarrolladas. Las medidas tomadas condujeron 

a que los Estados se convirtieran en protagonistas económicos y promovieran la 

industrialización de bienes de consumo y de capital. Entre las medidas económicas 

implementadas se cuenta a la protección arancelaria de productos nacionales, el 

incentivo a través de impuestos, patentes y otros medios a las inversiones de productos 

nacionales, un tratamiento crediticio favorable a la industria local y la participación 

directa del Estado como agente productor. 

 

 

59. La alternativa correcta es B 

 

En 1948, el presidente Gabriel González Videla -a quien Neruda había escrito "El pueblo 

lo llama Gabriel" durante la campaña electoral- impone la Ley de Defensa Permanente 

de la Democracia, llamada también "Ley Maldita". Esta ley, nacida bajo el signo de la 

Guerra Fría y el anticomunismo macartista imperante en Estados Unidos, declaraba la 

ilegalidad del Partido Comunista, así como un sinfín de restricciones a las libertades 

individuales, sindicales y de prensa. 

 

 

60. La alternativa correcta es E 

 

Los orígenes de la Corporación de Fomento a la Producción, más conocida como CORFO, 

se encuentran en los postulados y proyectos que intelectuales, ingenieros y gremios 

empresariales difundieron sobre la necesidad de impulsar una industrialización nacional 

mediante una intervención del Estado, así como también, en las políticas económicas 

proteccionistas y de sustitución de importaciones que se implementaron, después de la 

Gran Depresión de 1930. Su fundación, en abril de 1939, estuvo relacionada con las 

iniciativas del gobierno de Pedro Aguirre Cerda para socorrer a los damnificados del 

terremoto de Chillán y el fomento de la infraestructura productiva.  

 

 

61. La alternativa correcta es A 

 

A partir de la década de 1930, las políticas sociales logran reducir la mortalidad general 

e infantil, lo que aumentó la tasa de crecimiento de la población, que pasó de 1,4% entre 

1920 y 1930 a 2,7% entre 1950 y 1960. De esta forma, tanto el Estado como la sociedad 

asumían la responsabilidad de resolver las necesidades básicas de la población. Desde 

la década de los ’30 se aplicarían en Chile un conjunto de políticas de bienestar social 

que buscaban garantizar los derechos básicos de sus ciudadanos. Gracias a ello, un 

porcentaje importante de la población chilena de los sectores bajos y medios accedieron 

a los servicios de salud y previsión, a la cobertura de la educación pública y a una 

vivienda. Si bien Chile no llegó a convertirse en un Estado de bienestar propiamente tal 

–al estilo europeo-, las políticas y los programas favorecieron la inclusión de sectores 

tradicionalmente excluidos del desarrollo nacional.  

 

 

 

 



 

 

 

62. La alternativa correcta es B 
 

Con el lema de campaña "gobernar es producir", Juan Antonio Ríos fue elegido 

Presidente de la República el 1° de febrero de 1942 con un 55,93% de los votos. Durante 

su primer año de gobierno, Juan Antonio Ríos debió enfrentar el delicado tema de la 

neutralidad en la Segunda Guerra Mundial y a principios de 1943, decretó la ruptura de 

relaciones diplomáticas con las potencias del Eje. Por medio de la Corporación de 

Fomento de la Producción, su gobierno continuó impulsando el desarrollo de las 

industrias del acero, la electricidad y el petróleo, además de crear la Empresa Nacional 

de Electricidad S.A. (ENDESA) en 1943, la Compañía de Aceros del Pacífico S.A. (CAP) 

en 1946 y la exitosa prospección de petróleo en Magallanes. En el campo laboral, la 

circunstancia de la guerra determinó la adopción de una política de contención de las 

demandas sindicales lo que provocó conflictos al interior del gobierno. Al igual que su 

predecesor, Juan Antonio Ríos no terminó su período de gobierno. Aquejado por un fatal 

cáncer. 

 

63. La alternativa correcta es B 
 

La dictación de la Ley de Defensa de la Democracia puede ser entendida como un efecto 

directo de la Guerra Fría y la intromisión de Estados Unidos en los asuntos de 

Latinoamérica; la reacción inmediata de beneplácito de los norteamericanos con la 

proscripción de los comunistas en el país fue evidente, tanto así que el presidente 

Truman envió su avión personal al presidente González Videla cuando éste inició su visita 

oficial al país del norte en 1950. 

 

64. La alternativa correcta es C 
 

La formación del Frente Popular en 1936, llevó a la presidencia a tres militantes del 

Partido Radical. Durante estos gobiernos se implementó el modelo económico de 

"industrialización por sustitución de importaciones" y se intentó en diversas ocasiones la 

reforma agraria. En el ámbito de la democracia, esta creció e integró a amplios sectores 

de la clase trabajadora industrial, del campesinado y, además, se otorgó el voto 

femenino para las elecciones parlamentarias y presidenciales. Sin embargo, algunas de 

las políticas económicas que aumentaron el gasto público provocaron inestabilidad, 

debido a las altas tasas de inflación. Estos hechos, sumados a los actos de corrupción y 

la persecución de los comunistas durante el gobierno de González Videla, llevaron al 

radicalismo al desprestigio y la pérdida del poder en 1958. A partir de entonces la 

importancia del partido comenzó a decaer, siendo desplazado por la Democracia 

Cristiana como eje del centro político y representantes de los sectores medios. 

 

65. La alternativa correcta es C 
 

La democratización de la sociedad chilena implicó el ingreso de las mujeres en la política 

electoral. Hacia las primeras décadas del siglo XX, estas estaban excluidas de las 

instancias formales del poder, es por ello que, surgieron organizaciones de mujeres que 

fueron buscando y demandando mayores espacios de participación, tanto en los ámbitos 

sociales y culturales como en los políticos y económicos. En este contexto, se entienden 

las palabras de Amanda Labarca, una mujer comprometida con los derechos de las 

mujeres, fundamentalmente políticos, demandando el sufragio femenino. De acuerdo a 

lo expresado en el texto, la autora, deja en evidencia que las mujeres tienen la capacidad 

intelectual y política para tomar decisiones en el estado tal como cualquier “ser humano”. 

Confiando en que   la naturaleza humana lleva a la igualdad y por lo mismo en esa 

condición, las mujeres de manera libre, podrán en una democracia ser partícipes sin 

opresión alguna de las decisiones de una nación. 




